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[bookmark: _GoBack]Здравствуйте, приглашаю вас на экскурсию «Развитие образования в Шудском крае», история которого составляет 160 лет. 
Первыми в России школами, доступными для простонародья, стали церковноприходские школы, которые появились в 1804 г. и просуществовали до 1918 г., являясь самим распространённым типом отечественных школ. Прибыв по назначению в 1863 году в село Никольское – Шуда священник Иван Станиславов стал обучать мальчиков чтению, письму и счету.  В трудах учительства помогала ему супруга его. С 1866 года школа передаётся земству. Отец Иоанн состоит при ней  законоучителем. В земской школе по школьному уставу от 1864 года курс обучения проходил 2 года. А с 90-х годов вводится трехгодичное обучение. В 1867 году Варнавинский учительский совет направляет в Шудскую школу учителя Василия Лебедева, который сменил жену священника. 
 По данным за 1875 год Шудская школа располагалась в общественном помещении, которое было построено местными крестьянами в поле между с. Никольское-Шуда и д. Кулигино. Школа была однокомплектной. В ней обучалось 40 человек. Большинство учащихся полного курса не проходили. Едва научившись  грамоте и счёту, они покидали её.
   Если приходское училище в начале XXв. было однокомплектным, то в соседней земской школе было два комплекта учащихся с двумя учителями. Обучалось в ней  65 мальчиков и 25 девочек.     (ФОТО)
     В 1905 году в Шудской волости работало уже четыре школы. Обучалось в них почти 150 детей. Свыше двухсот детей школу не посещали. Только революционные 1905-1907 годы дали толчок в развитии народного образования в Варнавинском уезде. Земство больше стало уделять внимания и средств школам, открывая новые и обустраивая старые.      Расширяется в эти годы и Шудская земская школа,  в 1906-1907 учебном году обучалось 103 ученика, из них в младшем отделении 56, в среднем 23 и в старшем 24. Помещение училища для 103 человек «крайне тесно». Новое типовое здание было построено в 1911 году в д. Горки на средства Базилевского И.В. (Сохранилось до настоящего времени. В нём располагается Горкинский дом культуры). В этом же году по ходатайству Варнавинского земства учебное начальство разрешило преобразовать Шудское земское одноклассное училище в Министерское двухклассное. Обучение длилось пять лет.  Обязательными предметами были: закон божий, русский язык с чистописанием, арифметика, география, черчение, история. Необязательными программа называла гимнастику, ремесло, рукоделие, огородничество, пчеловодство. 
В 80-90-е годы 19 века в дело народного просвещения включается церковь. Варнавинский епархиальный совет открывает новые церковно-приходские училища. В конце XIXв. в Шудской волости работали три таких училища; Шудское (построено по соседству с Шудской земской школой ),  Малаховское при  стеклозаводе  Базилевского и в Решетихе. В училище велось обучение Закону Божьему, церковному пению, церковнославянскому и русскому чтению, письму, начальному счислению. Но крестьяне предпочитали отдавать детей в земскую школу.     (ФОТО)
После установления Советской власти в октябре 1917 года, структура учреждений образования, учебные планы, программы, методы обучения были изменены. В январе 1918 г. издаётся приказ об упразднении должности законоучителя и отделения школы от церкви.  Церковнослужителей лишили работы в Шудских школах в феврале 1918г. В этом же году земские и церковно – приходские школы преобразованы в школы первой ступени с пятилетним обучением. 
 Гражданская война (1917 – 1922 гг.) и голод привели к резкому сокращению обучающихся. Ситуация стала исправляться только после 1923 года. Директором Шудской школы в это время был назначен Волский М.И. 
       Введение в 1930 году начального обязательного всеобуча привело к росту числа школ и учащихся. Закон ВЦИК и СНК СССР от 10 августа 1930 года «О введении всеобщего начального обучения» районное руководство того времени встретило одобрением. На территории бывшей Шудской волости в Антонихинском и Горкинском с/советах открываются начальные школы в деревнях Антониха, Непогодиха, Березники, Гришино, Зотино, Паршино, Молосная, Югары, Коровиха, Кресты. В 1932 году Горкинская  школа  была реорганизована в школу колхозной  молодёжи (ШКМ). Её первым директором был Бубнов Ив. Ал. В 1933 г. в Горкинской начальной школе открывают пятый класс. Школа переходит на семилетнее обучение.         
В годы массовой коллективизации обучение велось с сельскохозяйственным уклоном: 4 часа учёбы и 4 часа сельскохозяйственной практики. В пришкольном хозяйстве было три свиноматки, хряк, лошадь и корова, земельный участок и небольшая пасека.
15 мая 1934г. выходит постановление «О структуре начальной и средней школы в СССР». Для всей страны установлены единые типы общеобразовательной школы: начальная (4 класса–с 1 по 4), неполная средняя (7 классов–с 1 по 7), средняя (10 классов –с 1 по 10). 
В 1936 году состоялся первый выпуск учащихся из седьмого класса. В 1938 году открывается 8й класс. В 1939 году Горкинская школа была преобразована в среднюю. Под классные комнаты требуются дополнительные помещения. Выносится решение Варнавинского райсовета о приспособлении каменного здания бывшей усадьбы помещика Базилевского под учебные классы.   (ФОТО)
Великая Отечественная война коренным образом изменила все сферы жизни общества нашей страны. Для Горкинской школы, как и для остальных организаций, тоже настали непростые времена. Почти сразу после начала войны учителя – мужчины ушли на фронт. А самое главное, все выпускники   сразу после средней школы ушли в действующую армию. Многие старшеклассники прервали учёбу и заменили в хозяйстве отцов и старших братьев. Сократилось число выпускников. Чем жила школа в то время? Прежде всего  - учебой.  В 1942-43 учебном году был включен в учебный план предмет «Военное дело» (строевая, лыжная, огневая, противохимическая подготовка, изучение стрелкового оружия, техники рукопашного боя, военно-спортивное дело). Условия военного времени наложили существенный отпечаток на учебно-воспитательный процесс  школы. Занятия проходили при остром дефиците учебников, учебных пособий, письменных принадлежностей. Из-за недостатка бумаги использовали поля старых книг и газет, обои, ненужные документы.
Школьники были активными помощниками для взрослого населения. Заготавливали для школы дрова. Работали в поле, занимались вывозом торфа. Собирали лекарственные травы, готовили тёплые вещи для отправки на фронт.
          В 1944 г. было вновь  установлено обязательное семилетнее обучение. Для молодежи, которая в начале войны оставила школу и была занята в сельском хозяйстве, было организовано вечернее обучение. Полное среднее образование выпускники стали получать с 1948 года.  В 1951 году в Горкинской школе получил аттестаты   четвёртый по счёту выпуск десятиклассников. Ни одна школа на территории Горкинского с/совета  в тяжёлое военное время не закрылась. 
В Горкинской средней и Стеклозаводской восьмилетней школах работало 14 учителей – участников ВОВ: Балдин Михаил Алексеевич, Серебряков Сергей Николаевич, Соловьев Василий Павлович, Овчинников Павел Николаевич, Цапулин Михаил Васильевич,   Малышева Мария Яковлевна, Малафеева Клавдия Сергеевна, Панков Виктор Андреевич, Пигалова Лидия Ивановна, Рябова Надежда Михайловна, Гусева Анна Николаевна, Шишкин Александр Михайлович, Воробьёва Лидия Павловна, Голубев Николай Фёдорович.   (ФОТО)
В конце шестидесятых годов в Горкинской школе обучалось около четырехсот человек.  В 1966-м году школа выпустила два десятых и один одиннадцатый класс.
В 1968 году бывший барский дом расширяется за счёт пристроенного двухэтажного корпуса. Строится  котельная. До этого в школе было печное отопление. Рядом со школой для учителей  построен жилой восьмиквартирный дом. В обновлённой школе появился просторный спортзал, библиотека, столовая. Совершенствовалась и материальная база. Школа имела грузовую машину, трактор и полный набор сельскохозяйственной техники. Ученики из дальних деревень во время  учебной недели живут в  школьном интернате. (ФОТО)
В течение 1974 – 1977 годов в школе были переоборудованы  учебные кабинеты, мастерские. 
В 80-е годы школа решала серьёзную задачу подготовки выпускников к трудовой деятельности. Все ученики обучались тракторному делу и по окончании школы получали права тракториста. В 1981 году в школе возобновлена деятельность производственной бригады «Ровесник», создаётся школьное лесничество. Неизменной остаётся поддержка совхоза «Красногорский».
Произошедшие в 1990-х годах в России кардинальные перемены в политической, экономической и других сферах привели к модернизации российского образования. На основе указа президента Ельцина Б.Н.№ 1 «О первоочередных мерах по развитию образования в РСФСР» в общеобразовательных школах вводился новый базисный учебный план, образовательные стандарты. Создавались новые образовательные комплексы типа «детский сад —  школа». В 1996 году такой комплекс появился на базе нашей школы.
С начала 2000-х гг. происходит  «оптимизация» сети школ, что означает массовую ликвидацию малокомплектных учебных заведений. За последние годы закрыты   школы в д. Антониха, п. Красный Луч. Горкинская средняя школа остается единственной на территории Шудской сельской администрации.  Детей из окрестных деревень в школу ежедневно доставляет школьный автобус. С августа 2010 года школой руководит Крайнова Оксана Сергеевна. 
Горкинская школа богата своими традициями и знаменитыми выпускниками, среди которых известные профессора, кандидаты наук, врачи, военные, лётчики, инженеры. За     значительный вклад   в развитие образования Варнавинского района, работавшие в разное время педагоги Стеклозаводской и Горкинской школы имеют  государственные награды.
Школа функционирует по сей день в соответствии с новыми ФГОС.
Коллектив школы старается создать ребятам и их родителям пространство благополучия, успеха и безопасности. 
В нашем музее собраны документальные и вещественные экспонаты из жизни Горкинской школы. (Показ экспонатов)

