Экскурсия «Усадьба Базилевских»
Тема :знакомство с достопримечательностью села усадьбой Базилевских.
Цель: показ исторической и экономической роли  поместья
Объект экскурсии: усадебный парк, жилой дом , хозяйственные постройки.

I. Остановка у поворота в школу.
Рады приветствовать гостей, посетивших наше село. Оно основано в 1617 году и располагалось на почтовом тракте Макарий- на-Унже – Варнавин. Достопримечательностью села является усадебный комплекс дворян Базилевских..Первым владельцем сталВиктор Федорович Базилевский.Даты жизни 1801 – 1859. Он выкупил Шудскую вотчину у московского купца Мещанинова в 1820году.Пместье располагалось в месте слияния реки Шуда и Ветлуга, оттого и Шудское.
У него было около 20 тыс. десятин  леса – Это и пустоши с лесом, пашни, сенокосы и населённые места с крестьянским хозяйством. . Небольшой деревянный двухэтажный дом стоял на  берегу крутого  оврага с ручьем. От почтового тракта, где мы сейчас стоим,усадьба была огорожена добротной изгородью. Вдоль дороги высажены дубы – растут и сейчас. 150 метровая по длине широкая аллея из липы, березы и дуба вела от дороги  к барскому дому. Владелец усадьбы  с семьёй жил в Москве. Хозяйство было доверено управляющему. Знакомить с усадьбой вас будут экскурсоводы Матвей Кукушкин и Вероника Возова.( Идем по дороге к дому)
IIостановка напротив бывшей фермы (Матвей)
В 1859 году усадьбу унаследовал сын Виктора ФёдоровичаИван  Базилевский, даты жизни 1848 – 1909,камергер двора Его Императорского величества.
Камергер
Придворная должность в Русском царстве, Российской империи, Французском королевстве и Великобритании, а также придворный чин высокого ранга и почётное придворное звание.   
[bookmark: _GoBack]В середине 1880-х годов он перебрался в Горки на постоянное место жительства, совершив в этих краях своеобразное экономическое чудо.Прибывший в имение, новый хозяин начинает приспосабливать  хозяйство к условиям времени. Он развертывает не только лесозаготовки, но и сельхозпроизводство, главным образом скотоводство. В 90-е годы 19 века он вкладывает значительные средства в строительство добротных кирпичных скотных помещений (коровник и свинарник примерно на 70 голов вместе)На ферме и на свинарнике работало 10 человек. Здание фермы было таким - обратите внимание на фото. Идём по аллее дальше. 

IIIостановка напротив красного дома.(Вероника)

Производимое в хозяйстве молоко перерабатывалось в масло и сыр на своем же маслозаводе .Здание сохранилось, но оно в аварийном состоянии. Сейчас оно не используется.Можнопосмотреть каким прежде был маслозавод на фото. Молочная и мясная продукция продавалась на ярмарках в Костромской и Нижегородской губерний. Кроме этого, доход приносил стекольный завод. Его Иван Базилевский построил в 12 км от Горок на хуторе Малахова поляна. Фото вы увидите в школьном музее.
( Идём дальше). 
IV.Остановка перед заборчиком.(Вероника)В 1901-1905 годы шло благоустройство барского дома.Перед господским домом сажается липовый парк, декоративные кустарники,роется пруд. (Обратите внимание на фото)  По периметру парка посажены берёзы.Ели, что видно слева от меня, защищали сад  с яблонями, вишнями и смородиновыми кустамиот северных ветров. Огород находился ближе к дому.Площадь усадьбы около 6 гектар.Внешний вид двора, как и его площадь, сильно отличался от того что мы видим сейчас. Окружали его хозяйственные строения –  погреба, сараи, амбары, ледники, кладовые, конюшня, каретный сарай с сеновалом, баня.Справа от меня вы видите одноэтажный флигель. В нём находились конторская служба, квартиры управляющего и экономки. В 1937 году в нем размещалась школа крестьянской молодёжи.   Сейчас здание  используется как подсобное помещение. Всего в усадьбе проживало 60 человек. Для постоянных работников имелось жилое помещение за пределами парка. Идем дальше. 
V. Остановка перед домом.(Матвей)
Иван Викторович обустраивает жилой дом по-своему. Деревянное здание было расширено и обложено красным кирпичем. Здание являлось основной частью типичной сельской  усадьбы XIX века.Возраст дома не установлен точно, но известно, что ему уже более 150 лет. Он выстроен безвестным зодчим в стиле раннего классицизма. Особенность этого стиля – симметрия планов и фасадов. Фасад завершён традиционным четырехугольным фронтоном и резным деревянным балконом, углы стен венчаются пилястрами  - это такие колонны. Стен завершаются незамысловатым карнизом с сухариками (кирпичи, уложенные на уголок). Дорожки перед домом были выстланы кирпичем. На месте, где установлен флагшток,находился небольшой фонтан. До нашего времени не сохранился. Вода в дом,  для фонтана и хозяйственных построек подавалась из ручья при помощи механического устройства.Перед фасадом дома обустроен цветник, вдоль дорожек стояли лавочки.Богатство не сделало из столичного жителя гордеца или скрягу. Наоборот, Базилевский обеспечивал рабочими местами множество своих земляков и щедро оплачивал их труд. Всеми силами пытался сделать наш край лучше для его жителей.

VI.У дома (Вероника) Последние 8 лет существования Горкинского имения,1909-18гг. его хозяином был Дмитрий Александрович Базилевский ,даты жизни 1876=1937.Поскольку у Ивана Викторовича детей не было, то он благословил и доверил ведение дел в имении Горки своему племяннику.
На этом фото вы видите новых владельцев усадьбы, Дмитрия Александровича и Евгению Эдуардовну – фон Кнаут.
Театральный приём: ДМ и ЕЭ
- Разрешите вас поприветствовать, судари и сударыни! Очень вы нарядные. Не студёно на дворе?  Кафтанчики  на вас короткие. Чьи вы, хлопцы, будете?-А  чем занимаетесь?
/Дмитрий Александрович Базилевский/Я неоднократно  избирался предводителем дворянства Варнавинского уезда. Выбиралоего /меня/  на эту должность собрание дворян Костромской губернии. 
Евгения Эдуардовна / Я/ являлась попечителем Варнавинской женской гимназии и Шудского двухклассного Министерства Народного Просвещения училища. 
-Я невежества и безграмотности никогда стерпеть не мог, потому и деньги на образование жертвовал. А нынче больно много неучей пошло, которые истории нашего края не знают и учить не хотят…….Предлагает раскрыть тайну родовой усадьбы, отдает конверт с ребусом, ЕА угощает леденцами, уходят…
VII.(Матвей) Как бывший кавалерист, ротмистр в отставке, Ро́тмистр — старший обер-офицерский чин, в кавалерии,соответствовал современному званию капитан Дмитрий Александрович организует при усадьбе новое производство: выращивание породистых лошадей для армии. За 20 лошадьми ухаживали 4 конюха. Конюшня не сохранилась. На фото вы видите кирпичную часть фасада. Мы идем в школу. На первом этаже в прихожей перед парадной дверью  стояло чучело медведя с подносом в лапах. На подносе оставляли почту для Дмитрия Александровича. Фото с медведем есть в музее.О расположении комнат того времени мало что известно. Здание несколько раз ремонтировалось и приспосабливалось под классы для средней школы. 

IX. В музее. (Вероника) В 1918 году Базилевский не оказал сопротивления советской власти. Он отдал усадьбу, а сам жил неподалеку в лесной даче Кондобиха. По просьбе новой власти он управлял производством на стеклозаводе. Потом как военный специалист обучал в Ветлуге красноармейцев. В усадьбе до 1923 года располагалась агробаза. В то время ещё не было введено понятие «колхоз».Сведения о Дмитрии Александровиче теряются в 1937 году. Известно, что к этому времени он жил в Нижнем Новгороде по адресу Большая Ямская улица д. 14. Намного раньше Евгения Базилевская уехала к родственникам в Петербург. Известно, что она была осуждена за антисоветскую пропаганду в 1940 году на 10 лет лагерей. А было ей уже более 60 лет. С 1938 года в доме Базилевских располагается школа. Вид его изменился из-за пристроенного двухэтажного корпуса: не хватало помещений под классы. В 1970 году все здание было оштукатурено и покрашено. Классический архитектурный стиль утрачен.

Заключение:Базилевские не только предоставили Шудским крестьянам хорошо оплачиваемую работу на своих предприятиях, но и получаемую прибыль тратили на благотворительные цели для тех же крестьян. Здания под Шудскую почту и больницу были бесплатно переданы земству. Из шудской лесной дачи бесплатно выделен лес для строительства земской  школы в 70-е годы 19века и двухклассного министерского училища в 1910 году. В советские годы продолжал функционировать стеклозавод (там вплоть до 90-х годов XX века делали стеклянную плитку), а в главном усадебном доме Базилевских до сих пор действует сельская школа. На фасаде школы будет установлена памятная доска. А вам пора разгадать тайну дворянской усадьбы Базилевских. Открывайте конверт. 


